



دفتر سخنگوی  
Spokesman's Office  
مدیریت روابط مطبوعاتی  
Media Relations Department

## بیارغونه او بریالیتوبونه 18 تا 27 دلو 1388

### 1- خدمات بازسازی

#### امریکا حدود ۳۰ میلیون دالر را در زمینه باغداری به مصرف میرساند

ایالات متحده امریکا حدود ۳۰ میلیون دالر را در زمینه باغداری در ولایات جنوبی و شرقی افغانستان به مصرف میرساند. این مطلب را عبدالمجید قرار، سخنگوی وزارت زراعت، آبیاری و مالداري افغانستان گفت که این پول از طرف اداره انکشاف بین المللی امریکا (USAID) مساعدت شده و از طرف یک موسسه خارجی به نام (Roots of Peace) در چهار سال آینده در ولایات جنوبی و شرقی کشور به مصرف میرسد. Roots of Peace یک موسسه غیردولتی امریکایی است که از سال ۱۳۸۱ به اینسو در زمینه احیای مجدد صنعت زراعت در افغانستان فعالیت دارد. به گفته قرار، از طریق این پول با ۲۶ هزار باغدار در قسمت ایجاد قوریه ها، آبرسانی، انکشاف باغداری و جلوگیری از آفات طبیعی مساعدت شده و آموزش لازمی برای شان داده خواهد شد. وی گفت که این پروژه در قسمت افزایش حاصلات باغداری، یک تحول مثبت را به وجود خواهد آورد. وی گفت که معلومات کامل در مورد جزئیات این پروژه ندارد؛ اما از اداره انکشاف بین المللی خواسته اند تا جزئیات مکمل این پروژه را در اختیار آنها قرار دهد. قرار افزود: (( امیدوارم که این پروژه با همکاری وزارت زراعت و با در نظر داشت اولویت های تطبیق شود.)) در اعلامیه اداره انکشاف بین المللی امریکا آمده است که با مساعدت یاد شده؛ باغ های که در اثر جنگ متضرر شده اند، دوباره احیا خواهند شد. منبع می افزاید که این مساعدت در زنده گی دهاقین تحول مثبت را رونما خواهد کرد. (پژواک)

#### برق تاجکستان به سه ولایت شمالشرق تمدید می یابد

کار نصب پایه های برق تمدیدی تاجکستان، از طریق شیرخان بندر ولایت کندز، رسماً آغاز شد. انجنیر حمید الله رئیس برق کندز به اژانس خبری پژواک گفت، این پروژه که برق را از تاجکستان به ولایات تخار، کندز و بغلان میرساند، در مجموع، بیش از ۲۷ میلیون دالر از سوی بانک انکشاف آسیایی هزینه دارد. وی میگوید که این برق به ظرفیت ۲۲۰ کیلو وات تمدید می یابد، در مسیر آن ۵۸۱ پایه نصب میشود و زمینه کار برای ۳۵۰ نفر فراهم میگردد. رئیس برق کندز می افزاید که کار نصب پایه ها در ظرف یکسال تکمیل میشود و بعداً پروسه لین دوانی تا پلخمری (مرکز بغلان) امتداد می یابد. به گفته انجنیر حمید الله، نه تنها مردم مراکز تخار، کندز و بغلان، از برق مستفید خواهند شد، بلکه اگر برق تمدیدی ازبکستان که از طریق بندر حیرتان ولایت بلخ به پلخمری و کابل تمدید یافته، ضعیف شود؛ برق تمدیدی تاجکستان آنرا تقویت خواهد کرد. وی گفت که فعلاً شهریان کندز، از برق جداگانه تمدیدی تاجکستان و پانزده درصد مردم تالقان (مرکز تخار) از جنراتور های دیزلی دولتی، از طرف شب استفاده میکنند. اما با تمدید برق از طریق شیر خان بندر، پروسه برق دهی گسترش خواهد یافت. مشکل برق در تالقان تا حدی است که مردم میگویند در بدل یک کیلو وات برق، ۴۰ افغانی می پردازند؛ اما مسوولین میگویند که برق تاجکستان فی کیلو وات در بدل دو افغانی، برای مشترکین داده خواهد شد. عبدالفیض عطایی قنسل تاجکستان در کندز به اژانس خبری پژواک گفت که این برق از بندی بنام رغون که در حال تکمیل است، به افغانستان تمدید می یابد. او میگوید که این بند، ظرفیت تولید سه هزار میگوات برق را دارد و حتی میتواند برخی کشورهای دیگر را نیز برق بدهد.

عطایی تمدید این برق را نشانه تحکیم دوستی بین دو کشور همسایه عنوان کرد. محمد اسماعیل وزیر سابق انرژی و آب، طی سفر سال گذشته به تاجکستان قرار داد تمدید برق را با آنکشور امضاء کرده بود. (پژواک)

#### ۱۴ پروژه به بهره برداری سپرده شد

۱۴ پروژه عام المنفعه به بهره برداری بیش از یکهزار خانواده در ولایت بدخشان قرار گرفت. احمد جمشید احمدی رئیس اطلاعات عامه برنامه همبستگی ملی وزارت احیاء و انکشاف دهات اظهار داشت که پروژه ها شامل ساخت پنج ذخیره آب آشامیدنی، یک پل موترو به طول ۱۰ و عرض ۵ متر، پاکسازی نیم کیلو متر کانال زراعتی، جغل اندازی دو کیلو متر سرک و یک بندبرق آبی به ظرفیت ۲۸ ولت است. وی افزود که بخش دیگر پروژه ها را ختم کورسهای شش ماهه خیاطی و قالبین بافی برای زنان احتواء میکند. احمدی میگوید که این پروژه ها هفت میلیون افغانی، از بودجه وزارت و ده در صد سهم مردم مصرف برداشته و از مزایای آن ۱۱۰۰ خانواده در ولسوالی های کشم و تگاب بدخشان مستفید شده اند. نجیب الله یکتن از دهاقین ولسوالی تگاب گفت که سیلاب بهاری کانال منطقه شانرا پُر نموده بود، در گذشته مردم به طور دسته جمعی و یا در بدل مزد کانال را پاک میکردند؛ اما حالا کانال از سوی برنامه همبستگی پاک شده است. این دهقان که هفت جریب زمین دارد، گفت که بعضی اوقات کانال را کسی پاک نمیکرد و آب کافی به زمینهای شان نمی رسید. وی افزود: (( حالی هم کانال ما پاک شد و هم برای ما کار پیدا شد و هم به زمینی ما خوب او ( آب ) میرسه.)) از سوی دیگر ۶۱ تن مواد غذایی برای ۱۴۰۰ فامیل بی بضاعت در مرکز سمنگان و ولسوالی های حضرت سلطان و روی دو آب در حالی توزیع شد که برخی مردم، توزیع آنرا غیر عادلانه میخوانند.

احمد خان وکیل منتخب مردم سمنگان در ولسی جرگه میگوید که توزیع این مقدار مواد به ارزش سی هزار دالر کمک مردم سمنگان مقیم عربستان سعودی؛ برای معلولین، بیوه زنان و ورثه شهداء امروز پایان یافت. وی که وظیفه توزیع مواد را بدوش داشت، به آژانس خبری پژواک گفت که برای هر فامیل یک بوری پنجاه کیلویی آرد و پنج کیلو روغن توزیع شده است. بی بی سردار بیوه زن ۵۸ ساله باشنده گذر خواجه محمد ولی ایبک (مرکز سمنگان) که کمک را دریافت کرده بود؛ گفت که وی به مشکل زنده گی خود را سپری میکرد، اما این کمک مواد غذایی برایش تا چند ماه کفایت میکند. اما امان الله باشنده منطقه کهنه ایبک ادعا کرد که اکثر این مواد، برای کسانی توزیع شده که واسطه داشتند. او میگوید که از تنگدستی حتی دست به گدایی میزند؛ نزد مسوولین مراجعه کرد، اما کسی به او مواد نداد. اما محمد حسن عضو هیئت توزیع مواد میگوید که آنها لست مستحقین را بعد از بررسی و مشوره امامان و نماینده های مساجد تهیه نموده و مواد را طبق آن به مستحقین توزیع کرده اند. نامبرده گفت که در آینده با افغانهای مقیم خارج در تماس میشوند تا کمکهای شانرا به مردم بی بضاعت ادامه بدهند. (پژواک)

#### دهاقین در کاپیسا از عدم توزیع کود و تخم اصلاح شده شکایت اند

شماری از دهاقین در کاپیسا شکایت دارند که به دلیل انتظار، وعده کمک کود کمیاب و تخم اصلاح شده، امسال گندم را ناوقت کشت نموده و حاصلات آن کمتر از سالهای قبل خواهد بود. محمد ملنگ رئیس شورای انکشافی محمودراقی مرکز کاپیسا به تاریخ ۱۸ دلو به آژانس خبری پژواک گفت که حدود چهار ماه قبل، موسسه ای امداد انکشافی بین المللی بنام آی آر دی (IRD) با دهاقین آن ولایت، وعده نمود که برای کشت خزانی گندم، برای آنها مقدار کود کمیاب و تخم اصلاح شده را کمک می کند. به اساس معلومات منبع، موسسه یادشده به همکاری ۸۸ شورای محل، لست دهاقین را نیز ترتیب نمود؛ اما بعد از مدتی مسوولین آن موسسه گفتند که تخم گندم مربوط به وزارت زراعت می شود اما کود کمیاب را برای ۷۰ در صد دهاقین شامل لست توزیع می کند. او می گوید که مردم، لست یادشده را دوباره طوری ترتیب نمودند که هفتاد در صد دهاقین لست قبلی با در نظر داشت مستحق بودن آنها شامل لست جدید گردند. محمدملنگ گفت که تا مدتی دهاقین منتظر کمک بودند؛ اما بعد از آن زمین های خود را کشت نمودند. منبع علاوه کرد: (( چون ناوقت کشت شده، حاصلات ما بسیار ضعیف است، حاصلی که قبلاً بدست می آمد امسال انتظار بدست آوردن آنرا نداریم.))

حاجی عبدالصمد سرپرست ریاست زراعت آبیاری و مالداری آن ولایت می گوید که وزارت زراعت نه تنها مواد ولایت کاپیسا بلکه مواد ۲۲ ولایت کشور را در وقت مناسب غرض توزیع به دهاقین به موسسه آی آر دی تسلیم نموده است. به گفته وی موسسه مذکور مکلفیت توزیع به وقت مواد یادشده را داشت. داکتر مهدی نماینده شرکت درخشان که قرارداد توزیع این مواد در ولایت کاپیسا را از آی آر دی گرفته است در مورد این مشکل گفت که وزارت زراعت، گندم را در وقت مناسب در اختیار آنها قرار نداده است. اما موصوف، دادن توضیحات بیشتر را مربوط به آی آر دی خواند. وقتی موضوع مشکل مردم با انجنیر حیات الله مسوول پروژه آی آر دی در کاپیسا طرح شد، از دادن معلومات درین رابطه، معذرت خواست و گفت که از جانب دفتر مرکزی، اجازه مصاحبه با رسانه ها را ندارد. (پژواک)

## تصدی مواد نفتی و گاز مایع به شرکت تبدیل خواهد شد

سخنگوی وزارت تجارت و صنایع می گوید که تصدی مواد نفتی و گاز مایع، بعد از تبدیل شدن به شرکت خدمات بهتری را عرضه خواهد کرد، اما اقتصاد دانان در مورد نظریات مختلف دارند. جواد عمر سخنگوی وزارت تجارت و صنایع اظهار داشت که اخیراً از سوی شورای وزیران فیصله صورت گرفت که تصدی یاد شده آن وزارت به شرکت، تغییر شخصیت حقوقی دهد. به گفته وی، تصدی مواد نفتی و گاز مایع که در سال ۱۳۳۲ زمانی که سیستم اقتصادی کشور، سیستم بسته دولتی بود تاسیس گردیده و در آن زمان، فعالیت این تصدی تامین تمام نیازمندی های مردم از لحاظ مواد نفتی بود. قرار معلومات وی، این تصدی از اثر جنگها بعد از سال ۱۳۷۱ تا سال ۱۳۸۱ از فعالیت باز ماند و بعد از آغاز فعالیت مجدد؛ تاکنون وظیفه تامین مواد نفتی مورد نیاز ادارات دولتی را به عهده دارد. همچنان موصوف گفت که این تصدی بعضی اوقات برای تنظیم قیمت ها در بازار، مواد نفتی و گاز مایع را ارزانتر به بازار عرضه می کند. قرار معلومات وی، سرمایه مجموعی تصدی یاد شده در حدود ۲ میلیارد دالر بوده و سرمایه دورانی آن در حدود ۷ میلیون دالر می باشد که از آن، سالانه به اساس قراردادهای مواد نفتی و گاز مایع خریداری می کند. موصوف می گوید که تصدی مواد نفتی و گاز مایع، دارای ذخایر در ولایات بلخ، بغلان، ننگرهار و کابل می باشد که شماری از آنها احیا و شماری دیگر آن که در نتیجه سالهای جنگ تخریب شده بود بدون بازسازی باقی مانده است. قرار گفته وی، ذخایر تصدی یاد شده در شیر خان بندر، مزار شریف و بغلان تاکنون بازسازی نشده است. موصوف می گوید که با توجه به عرضه ارزان تر مواد نفتی از این تصدی، مردم انتظار عرضه بیشتر مواد از سوی این تصدی را دارند، اما تصدی مذکور با توجه به محدودیت بودجوی نمی تواند این کار را انجام دهد.

وی از احیای مجدد ذخایر تصدی مذکور و حل چالش عرضه مواد بیشتر با کیفیت بهتر، به عنوان عمده ترین اهداف برای تبدیلی تصدی مذکور به شرکت نام می گیرد. همچنان به گفته موصوف، سیستم اقتصاد بازار در قانون اساسی کشور تعیین شده است و به اساس آن، تصدی های دولتی باید به تدریج به شرکت تبدیل گردند. در ماده دهم قانون اساسی افغانستان آمده است: (( دولت، سرمایه گذاری ها و تشبثات خصوصی را مبتنی بر نظام اقتصاد بازار آزاد مطابق به احکام قانون، تشویق، حمایت و مصونیت آن ها را تضمین می نماید.)) در سیاست بازار آزاد، فعالیت های اقتصادی توسط سکتور خصوصی داخلی و خارجی انجام می شود و دولت در آن، نقش نظاره گر و کنترل کننده را برعهده دارد. اقتصاد دانان در مورد تبدیلی تصدی مواد نفتی و گاز مایع به شرکت نظریات مختلف دارند. سید مسعود استاد پوهنخی اقتصاد پوهنتون کابل به این باور است که تبدیل ساختن این تصدی به شرکت، نیاز به یک زمان خاص دارد که اکنون وقت آن نیست. موصوف می گوید که این تصدی، یک تصدی حمایتی برای مردم بوده که مواد نفتی را با قیمت پایین تر به مردم عرضه می نمود و به شکل یک نیروی بازدارنده برای افزایش قیمت کار می کرد. به باور وی در تصدی سیاست های اجتماعی در نظر گرفته می شود؛ اما اساس فعالیت یک شرکت را مفاد تشکیل می دهد. موصوف افزود که با تبدیل شدن این تصدی به شرکت، تصدی مذکور نقش بازدارنده خود را برای افزایش قیمت و حمایت از مردم از دست خواهد داد. وی به این باور است که تبدیلی تصدی مذکور به شرکت باید زمانی انجام گیرد که کمی زندگی اقتصادی مردم کشور، بهبود یابد. اما سخنگوی وزارت تجارت و صنایع تاکید می کند که با توجه به این که در شرکت مواد نفتی و گاز مایع، دولت نیز در کنار سکتور خصوصی سهم خواهد داشت؛ عرضه مواد نفتی از طریق آن به قیمت ارزان تر از سکتور خصوصی، به خاطر تنظیم بازار خواهد بود.

وی می گوید که کار روی طرح تبدیلی تصدی یاد شده به شرکت از سوی وزارت تجارت و صنایع آغاز شده و جریان دارد؛ اما تکمیل آن و تطبیق عملی آن نیاز به زمان دارد. اما سیف الدین سیحون استاد پوهنخی اقتصاد پوهنتون کابل می گوید که نتایج تبدیل شدن تصدی مواد نفتی و گاز مایع به شرکت، بستگی به مدیریت آینده آن دارد. وی می گوید که یک مدیریت خوب و سالم در شرکت، با توجه به وجوه و سرمایه مصرف شده می تواند نتایج مثبت در بخش ارائه خدمات به مردم داشته باشد. موصوف به این باور است که حوزه فعالیت یک شرکت از یک تصدی بزرگتر است؛ لذا امکانات و ظرفیت ارائه خدمات بیشتر و بهتر در آن موجود است. (پژواک)

## پروسة انتقال ذغال سنگ متوقف شد

شاهراه ایبک- دره صوف به اثر برفباری مسدود و پروسة انتقال ذغال سنگ متوقف شده است. مسولین محلی میگویند، این شاهراه که حدود ۱۲۰ کیلو متر طول دارد؛ از شام گذشته بدینسو بر روی ترافیک مسدود میباشد. احمد علی حسنی ولسوال دره صوف بالا به اژانس خبری پژواک گفت که عراده جات بخصوص از اثر برف زیاد در کوتل غلام علی جان و

دهنه تور عبور و مرور کرده نمی توانند. حسنی افزود که در مرکز دره صوف تا ۳۵ و در اطراف معادن ذغال سنگ تا ۷۰ سانتی برف باریده است. به گفته ولسوال، با اینکار، پروسه انتقال ذغال سنگ از معادن دهنه تور و شب باشک دره صوف توقف یافته است. وی میگوید که این شاهراه بخاطر موقعیت دو معدن، حایز اهمیت زیاد بوده و مسوولین باید در بازگشایی آن توجه جدی نمایند. معادن دره صوف، از جمله معادن مهم ذغال سنگ بوده و ذغال از این دو معدن نه تنها به ولایات مختلف، بلکه به پاکستان نیز صادر میشود. ذغال سنگ یکی از مواد عمده محروقاتی بوده که از آن برای تسخین منازل، داش های خشت و ... استفاده میشود. شاهراه بغلان- مزار شریف شب گذشته، برای دو ساعت بروی ترافیک نیز مسدود بود. سمنومل محمد ابراهیم مدیر ترافیک سمنگان میگوید که آنها این شاهراه را به علت برفباری در کوتل رباطک برای دو ساعت بستند؛ اما شاهراه را بعد از بررسی سرکها که کدام مشکل جدی برای راننده گان ایجاد نمی کند، دوباره باز نمودند. (پژواک)

### آرامگاه غازی محمد جان خان وردگ اعمار میشود

آرامگاه غازی محمد جان خان وردگ، یکتن از سپه سالاران جنگ افغان- انگلیس در دوراهی حیرتان ولایت بلخ اعمار میشود. این فیصله در مجلس شورای وزیران صادر شد. عبدالغفار فیضی خدران مسوول مطبوعاتی دارالانشای اداره امور به آژانس خبری پژواک گفت، شورای وزیران به وزارت اطلاعات و فرهنگ هدایت داد که آرامگاه غازی محمد جان خان وردگ را در دوراهی بندر حیرتان اعمار نماید. خدران میگوید، سید مخدوم رهین وزیر اطلاعات و فرهنگ از شورای وزیران خواست که زمین و هزینه اعمار این آرامگاه را مشخص سازد. به گفته وی شورای وزیران به وزارت زراعت هدایت داد که پنج جریب زمین را در دوراهی حیرتان برای اعمار آرامگاه تخصیص بدهد. حیات الله حلیم یکتن از نویسندگان افغان که در مورد زندگینامه غازی محمد جان خان وردگ تحقیق کرده، میگوید که غازی محمد جان خان وردگ در جنگ دوم افغان- انگلیس سپه سالار عمومی و قوت ملی افغانها بود. قرار معلومات حلیم، این سپه سالار در سال ۱۸۲۰ میلادی در منطقه بیگ مٹشک ولسوالی جغتوی میدان وردگ به دنیا آمد و در سال ۱۸۸۰ میلادی به قتل رسید و در دوراهی حیرتان به خاک سپرده شد. (پژواک)

### اتحادیه اروپا به ولایت سمنگان مبلغ یک میلیون یورو مساعدت می نماید

اتحادیه اروپا مبلغ یک میلیون یورو را از طریق اداره کمک های تخنیکی آلمان جهت توسعه پروژه های زراعتی در ولایت سمنگان، کمک می نماید. این مطلب را کلاوس لومن ( Klaus Lohmann ) نماینده اداره کمک های تخنیکی آلمان (GTZ) طی دیدارش با غلام سخی معاون و سرپرست آن ولایت بتاريخ ۲۰ دلو به آژانس خبری پژواک بیان داشت. موصوف می گوید که این پول در مدت دو سال آینده جهت تهیه کود کیمیاوی، تخم های بذری، ایجاد قوریه جات نهال های مثمر، آب رسانی و حفر چاهها، انتقال آب از چشمه ها در قریه جات توسط تل، راه اندازی سیمینار های آموزشی برای دهاقین در ولسوالی های دره صوف بالا و پایین به مصرف خواهد رسید. وی علاوه کرده که بعد از تکمیل پروژه های یادشده، مواد غذایی برای بیش از ۲۴۵۰۰ تن در ولسوالی های یادشده فراهم و همچنان از اثر بلند رفتن سطح تولیدات زراعتی، عواید بیش از ۳۵۰۰ فامیل نیز بلند خواهد رفت. منبع جهت تطبیق موفقانه پروژه های یادشده از مقام ولایت و ریاست زراعت این ولایت خواهان همکاری شد. معاون و سرپرست ولایت سمنگان از این کمک اتحادیه اروپا و تطبیق پروژه ها از جانب اداره کمک های تخنیکی آلمان اظهار قدردانی نموده و گفت که ۹۰ درصد مردم ولسوالی های یادشده زراعت پیشه اند.

به گفته منبع، قرار سروی که قبلا صورت گرفته بود ۹۰ درصد نفوس دره صوف بالا و ۸۲ درصد باشندگان دره صوف پائین به آب آشامیدنی صحی دسترسی ندارند. رفیع الله ۳۸ ساله یکتن از دهاقین قریه توبکنده ولسوالی دره صوف پائین، اظهار داشت که در قریه های شان ۲۰ تا ۲۵ هزار فامیل زنده گی دارند و همه شان آب نوشیدنی خود را از کنده ها میگیرند. کنده به حوض های محلی اطلاق میشود که آب باران و برف در آن در زمستان ذخیره شده و در تابستان مورد استفاده قرار میگیرد. موصوف اظهار نگرانی کرد که در ۸ سال گذشته هیچ مرجعی در مناطق شان چاه حفر نکرده و هیچ پروژه هم بخاطر انکشاف و رشد زراعت لومه و غرس نهال های پسته تطبیق نشده است. به اساس معلومات منبع، سال گذشته اداره یادشده مبلغ ۸۲ هزار دالر امریکایی را در جهت تهیه آب آشامیدنی صحی در ولسوالی های یادشده به مصرف رسانیده بود. (پژواک)

## مرکز واحد طی مراحل اسناد صادرات ایجاد می گردد

مرکز واحد طی مراحل اسناد صادرات به هدف کوتاه سازی طی مراحل اسناد صادراتی و از بین بردن مشکلات رشوه ستانی در این پروسه ، ایجاد می گردد. احمد جاوید رئیس اداره انکشاف صادرات افغانستان امروز ۲۰ دلو در جمعی از خبرنگاران در کابل گفت که این مرکز به حمایت مسؤلین ادارات مختلفی که در پروسه صادرات سهیم اند به شمول وزارت ها و اتحادیه ها، ایجاد می گردد . به گفته وی ، اکنون پروسه طی مراحل اسناد صادراتی در ادارات مختلف و در جریان روزها انجام می گردد .

اما موصوف می گوید که آنها می خواهند تمام این پروسه ها در یکجا و در مدت بسیار کوتاه در یک مرکز واحد صورت گیرد، لذا تصمیم به ایجاد مرکز واحد طی مراحل اسناد صادرات را گرفته اند . وی علاوه می کند: (( جمع شدن همه کارمندان از ادارات مختلف در یک اتاق چانس رشوه ستانی را نیز از بین می برد. )) موصوف می گوید که آنها در قدم نخست کوتاه سازی پروسه طی مراحل اسناد را در هر اداره به شکل جداگانه روی دست گرفته اند و قرار است که نتایج درخواست آنها و پیشنهادات و تصامیم ادارات مختلف در زمینه به زودی به آنها برسد . وی علاوه کرد که بعداً از هر اداره که در پروسه صادرات نقش دارد نمایندگانی برای مرکز واحد صادرات معرفی می گردند. موصوف می گوید که پس از معرفی این افراد تفاهم نامه ای بین ادارات ذریبط تحت رهبری وزارت تجارت و صنایع به امضا می رسد که بعد از آن عملاً تاسیس مرکز یاد شده آغاز می شود که ممکن حدود ۲ ماه را در برگیرد . وی علاوه نمود که برای تاسیس مرکز یاد شده همراه با تهیه تعمیر و امکانات لازم آن ، حدود ۵۰۰ هزار دالر ضرورت می باشد که اداره انکشاف بین المللی ایالات متحده امریکا برای تمویل آن اعلام آمادگی نموده است . موصوف افزود که آنها در پلان دارند تا همچو مراکز را در شهرهای بزرگ دیگر کشور چون قندهار ، هرات و مزار نیز ایجاد نمایند . همچنان رئیس اداره انکشاف صادرات افغانستان امروز از برگزاری بزرگترین نمایشگاه جهان با اشتراک بیش از ۱۸۰ کشور دنیا در شهر شانگهای چین در ماه می سال جاری خبر داد . موصوف گفت که ممکن حدود ۶۰ تاجر افغان از بخش های مختلف قالین ، سنگ های قیمتی ، صنایع دستی، نبات طبی و سنگ مرمر در نمایشگاه یاد شده که حدود ۶ ماه ادامه خواهد داشت ، اشتراک نمایند . ( پژواک )

## ۶۸ پروژه در ولایت خوست تکمیل گردید

رئیس احیاء و انکشاف دهات ولایت خوست میگوید که ۶۸ پروژه بازسازی را در آن ولایت تکمیل کرده که بیش از ۱۱ هزار خانواده از آن مستفید شده اند. انجینر عمر آرین رئیس احیاء و انکشاف دهات ولایت خوست به تاریخ ۲۰ دلو در یک نشست خبری در شهر خوست گفت که در این پروژه ها، سرک های خامه، پلچک ها، آسیاب های دیزلی، پروژه های آب آشامیدنی، چاه های عمیق، کانال ها، کورس های خیاطی و تالار های جلسات اجتماعی شامل است. وی افزود که این پروژه ها در مناطق متون و لکنو مربوط شهر خوست و ولسوالی های جاجی میدان، تنی، موسی خیل و گریز تطبیق شده اند. به گفته وی، از این پروژه ها ۱۱ هزار و ۹۸۸ خانواده مناطق یاد شده مستفید شده اند. وی میگوید که این پروژه ها ۳۶ میلیون افغانی هزینه برداشته و کار آن در مدت سه ماه تکمیل شده است. انجینر عمر آرین رئیس احیاء و انکشاف دهات ولایت خوست به آژانس خبری پژواک گفت که تاکنون از طریق برنامه همبستگی ملی به هزینه یک میلیارد و ۱۲۹ میلیون افغان، ۱۰۵۲ پروژه بازسازی در ولایت خوست تکمیل شده است. وی افزود که در حال حاضر ۱۶۹ پروژه تحت کار است و یک تعداد دیگر پلان شده اند که کار آن در آینده نزدیک آغاز خواهد شد. موصوف میگوید که در اثر ناامنی در ولسوالی های باک، علیشیر و صبری، تاکنون برنامه همبستگی ملی آغاز نشده است. انشان الدین یک باشنده ولسوالی جاجی میدان گفت که پروژه های سرک، چاه های عمیق و برق در منطقه آنها تطبیق شده است. موصوف افزود که مشکلات مردم با این پروژه مرفوع شده و زمینه کار به تعداد زیاد جوانان فراهم شده است. ( پژواک )

## پروسه غرس یک ونیم میلیون نهال در لغمان آغاز گردید

پروسه بهارستانی غرس یک ونیم میلیون نهال در چهار ولسوالی ومهترلام مرکز ولایت لغمان آغاز و دوباب تعمیر زراعت به بهره برداری سپرده شد. این کمپاین غرس نهال، به تاریخ ۲۱ دلو، توسط والی لطف الله مشعل با غرس یک نهال در شهر

مهترلام آغاز گردید. اسماعیل دولت زی رئیس زراعت این ولایت اظهار داشت که در فارمهای زراعتی دولتی و شخصی لغمان، دو میلیون نهال مثمر و غیر مثمر پرورش یافته اند. وی افزود که از جمله این نهالها یک ونیم میلیون آن در ولایت لغمان غرس و متباقی در ولایات دیگر به هدف فروش به بازار آزاد عرضه خواهد شد. اسماعیل دولت زی گفت که از جمله نهالهای مذکور، یک میلیون آن مثمر است که با خانواده ستروس تعلق دارد. به گفته موصوف، لغمان ذخایر سرشار آب را دارد که در تابستان و زمستان با قلت آب مواجه نمیشود. دولت زی افزود که نهالها برای ادارات دولتی رایگان و به دهقانان در بدل نصف قیمت داده میشود. موصوف گفت که پروژه نهالستانی در مدت یک ماه تکمیل خواهد شد. (پژواک)

### پروژه غرس یک ونیم میلیون نهال در لغمان آغاز گردید

پروژه بهارستانی غرس یک ونیم میلیون نهال در چهار ولسوالی و مهترلام مرکز ولایت لغمان آغاز و دوباب تعمیر زراعت به بهره برداری سپرده شد. این کمپاین غرس نهال، به تاریخ ۲۱ دلو، توسط والی لطف الله مشعل با غرس یک نهال در شهر مهترلام آغاز گردید. اسماعیل دولت زی رئیس زراعت این ولایت به آژانس خبری پژواک گفت که در فارمهای زراعتی دولتی و شخصی لغمان، دو میلیون نهال مثمر و غیر مثمر پرورش یافته اند. وی افزود که از جمله این نهالها یک ونیم میلیون آن در ولایت لغمان غرس و متباقی در ولایات دیگر به هدف فروش به بازار آزاد عرضه خواهد شد. اسماعیل دولت زی گفت که از جمله نهالهای مذکور، یک میلیون آن مثمر است که با خانواده ستروس تعلق دارد. به گفته موصوف، لغمان ذخایر سرشار آب را دارد که در تابستان و زمستان با قلت آب مواجه نمیشود. دولت زی افزود که نهالها برای ادارات دولتی رایگان و به دهقانان در بدل نصف قیمت داده میشود. موصوف گفت که پروژه نهالستانی در مدت یک ماه تکمیل خواهد شد. به اساس یک خبر دیگر، اتاق سبز پرورش نهالها در ریاست زراعت ولایت لغمان به کمک تیم بازسازی ولایتی امریکادر بهره برداری سپرده شد. سیداحمدصافی سخنگوی والی به آژانس خبری پژواک گفت که مرکز تربیوی دهقانان و یک اتاق سبز در ریاست زراعت به کمک مالی تیم بازسازی ولایتی به ارزش ۴۵ هزار دالر امریکایی به بهره برداری سپرده شد. موصوف گفت که در مرکز تربیوی، برای دهقانان آموزش فنی داده میشود. (پژواک)

## معارف و کلتور

### از هزاران تن فارغین صنوف دوازدهم امتحان کانکور اخذ گردید

بیش از هشت هزار تن از فارغین صنوف دوازدهم سال جاری لیسه های شهرکابل، در امتحان کانکور اشتراک نمودند. امتحان یادشده در پوهنتون کابل، پولیتکنیک، تعلیم و تربیه و پوهنتون طبی کابل راه اندازی گردید. محمد سرور دانش سرپرست وزارت تحصیلات عالی در جریان امتحان در پوهنتون کابل گفت که به شمول اشتراک کننده گان امروزی تا حال ۷۵ هزار تن در سطح کشور در امتحان کانکور شرکت نموده اند. موصوف خاطر نشان کرد که در مدت کمتر از یک ماه از ولایات کابل، میدان وردگ و لوگر ۳۴ هزار تن دیگر نیز در امتحان کانکور شرکت خواهند کرد. موصوف خاطر نشان کرد که نتایج امتحان کانکور در اواخر ماه حوت اعلام خواهد شد. به گفته منبع، از جمله بیش از یکصد هزار تن که در امتحان سال جاری اشتراک می نمایند، حدود ۲۵ هزار تن در موسسات تحصیلات عالی و بیش از ۴۰ هزار تن در موسسات تحصیلی نیمه عالی جذب خواهند شد. شماری از اشتراک کننده گان امتحان، از مسوولین می خواستند تا تعداد محصلینی را که قرار است به موسسات تحصیلی جذب شوند؛ افزایش دهند. مرتضی فارغ لیسه عالی عبدالعلی مستغنی شهر کابل پس از ختم امتحان در حالی که می گفت سوالات مضامین ساینس مشکل طرح شده بود؛ گفت که از جریان امتحان راضی است. وی از مسوولین وزارت تحصیلات عالی تقاضا نمود که رقم جذب محصلین را بلند ببرند.

محمد عثمان بابری معین تدریسی وزارت تحصیلات عالی قبلاً در مورد بلند بردن رقم جذب در موسسات عالی و نیمه عالی به آژانس خبری پژواک گفته بود که در پلان ستراتیژیک پنجساله وزارت تحصیلات عالی که به زودی اعلام خواهد شد؛ در نظر گرفته شده تا در پنجسال آینده، شمار جذب افراد در موسسات تحصیلات عالی و نیمه عالی به ۱۱۵ هزار تن افزایش یابد. این در حالی است که به اساس ماده چهل و سوم قانون اساسی، تعلیم حق تمام اتباع افغانستان است که تا درجه لیسانس در موسسات تعلیمی دولتی به صورت رایگان؛ از طرف دولت تامین می شود. به اساس معلومات وزارت تحصیلات عالی در حال حاضر در افغانستان، ۲۲ موسسه تحصیلات عالی و نیمه عالی دولتی وجود دارد که حدود ۷۰ هزار تن محصل در آن

مصروف تعلیم اند. منبع می افزاید که در سطح کشور، ۲۳ موسسه تحصیلی خصوصی نیز فعالیت دارد و حدود ۵ هزار تن محصل در آن مصروف تعلیم اند. (پژواک)

### صدها زن و دختر از کورسهای حرفوی فارغ گردیدند

۶۲۵ زن و دختر از کورسهای حرفوی، مرغداری و مالداری در ولایت سمنگان فارغ شدند. دکتریماسول دفترساحوی اداره پروگرام سازی برای انکشاف افغانستان (TADA) تطبیق کننده این برنامه، میگوید که این عده زنان مربوط ولسوالی های فیروزنجیر، خرم ساریاغ، حضرت سلطان و ایبک (مرکز سمنگان) بوده و باسپری کردن دوره شش ماهه، امروز سند فراغت بدست آوردند. وی به آژانس خبری پژواک گفت که ۲۸۰ زن از عرصه های مرغداری و قالین باقی، ۱۶۰ زن از پروسس میوه و ۱۳۵ زن از مالداری، خامک دوزی، گلدوزی، خیاطی و آرایشگری فارغ شده اند. نامبرده افزود که برای هر فارغ بخش حرفوی به ارزش ۷۵ دالر وسایل کار و برای هر زن شامل پروژه مرغداری و مالداری ۱۲ قطعه مرغ و یک راس بز توزیع شده است. دکتر یما میگوید که این پروژه ۲۴۰ هزار دالر، از کمک بانک جهانی هزینه برداشته و هدف از آن، آموزش حرفه و فراهم آوری کار برای زنان است. ستاره ۱۹ ساله باشنده کارته سینمای ایبک (مرکز سمنگان) به آژانس خبری پژواک گفت: ((بعد از سپری کردن سه ماه در کورس، سه ماه دیگر، هم کورس خود ادامه میدادم و هم در خانه آرایشگری می کردم.)) وی که سواد ندارد، میگوید که در مدت سه ماه ۱۲ هزار افغانی، از طریق آرایشگری بدست آورده است.

### اسناد فراغت کورس آموزشی به ۲۰ تن از کتابداران داده شد

ببست تن از کتابداران مرکز و برخی ولایات، پس از یک دوره آموزش آشنایی با کتابداری سند فراغت را بدست آوردند. این دوره آموزشی، از سوی بخش فرهنگی سفارت جمهوری اسلامی ایران و اکادمی علوم افغانستان، در همین اکادمی راه اندازی گردیده بود. به اساس معلومات سرمحقق نصرالله سودمند، معاون بخش علوم بشری اکادمی علوم در این دوره آموزشی ۱۵ روزه ۲۰ تن از مامورین کتابخانه های کابل، مزارشریف، غزنی و سمنگان شرکت داشتند. نامبرده با اشاره به اینکه اکادمی علوم که از امکانات محدود برخوردار است نیاز به بازسازی در بخش های مختلف دارد و این آموزش به ظاهر کوچک، از اهمیت زیاد برخوردار است. معصومه جعفری مربی این دوره آموزش کتابداری، گفت که عمدتاً اشتراک کننده گان مراحل ابتدایی کتابداری به سیستم کلاسیک، آگاهی کسب نمودند. موصوف گفت که در این دوره آموزشی که تنها از سوی وی به پیش برده میشد؛ مراحل ابتدایی کتابداری آموزش داده شد. اخلاق کتابدار، مقدمات کتابخانه، تنظیم، چگونگی محافظت از آسیب پذیری کتب از جمله مواردی بود که در این کورس، آموزش داده شد. کریمه احمدی یکن از مامورین کتابخانه مرکزی اکادمی علوم نیز این دوره آموزش را موثر دانسته گفت که از آگاهی های که کسب نمودند میتواند در نگهداری کتب، استفاده نماید. میرزا محمد روستایی رئیس اسناد ارتباط اکادمی علوم به آژانس خبری پژواک گفت که بزرگترین کتابخانه در مرکز این اکادمی، موقعیت دارد. موصوف گفت که در حال حاضر ۳۰ هزار جلد کتاب و ۳۷۷ نسخه خطی در این کتابخانه وجود دارد. گرچه این محفل به منظور فراغت کتابداران تدویر یافته بود؛ اما ناصر جهانشاهی عضو بخش فرهنگی سفارت ایران در کابل، بیشتر در خصوص ۳۱ مین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی جمهوری اسلامی ایران صحبت نمود. (پژواک)

### پنجصد مکتب در ولایت هرات با تجهیزات لابراتواری مجهز میگردد

توزیع بیش از ۱۱۴ نوع تجهیزات لابراتواری ساخت شوروی سابق با ارزش بیش از ۵۰ میلیون افغانی، بین مکاتب هرات آغاز شد. مسولین معارف میگویند، این تجهیزات لابراتواری که بعد از ۲۵ سال، از یک گددام در لیسه محجوبه هروی هرات کشف شده؛ تا کنون بدون استفاده مانده بود. غلام حضرت تنها رئیس معارف هرات به آژانس خبری پژواک گفت که بیشتر اقلام کشف شده شامل، تجهیزات مورد نیاز مضامین کیمیا، فزیک، ریاضی و بیولوژی است. وی میگوید که در فهرست اقلام بدست آمده مکروسکوب، تلسکوپ، اسکلیت شماری از حیوانات و پرندگان، ابزار آلات مختلف، انواع سنگ و خاک برای استفاده در مضامین زمین شناسی نیز دیده می شود. به گفته تنها، هنوز مشخص نیست این وسایل به چه علت تا کنون مورد

استفاده قرار نگرفته بود، اما براساس بررسی هیئت تخنیک وزارت معارف، این تجهیزات برای ایجاد و توسعه لابراتوار در ۵۰۰ مکتب کافی است. روفه جامی مدیر لیسه نسوان مهروی هروی شهر هرات، گفت که روز گذشته، یکصد قلم تجهیزات لابراتواری از سوی ریاست معارف به این لیسه سپرده شد. خانم جامی میگوید که آنها در این لیسه با جذب بیش از ۱۳ هزار شاگرد در سال گذشته تعلیمی، با مشکل جدی در راستای کار، عملی لابراتواری روبرو بودند. اما مدیر لیسه خاطر نشان ساخت که تجهیز مکاتب با وسایل لابراتواری در بهبود کیفی سیستم درسی بسیار مفید است و اکنون واگذاری این تجهیزات تا حدود زیادی میتواند دروس عملی مضامین مختلف را برای شاگردان بهتر سازد. بنابراین معلومات ریاست معارف هرات، در حال حاضر، بیش از ۷۰۰ مکتب در سطح شهر و ولسوالی های آن ولایت فعال اند و هرات بعد از کابل بیشترین تعداد شاگردان معارف را دارا است. بر مبنای آمار ارائه شده، در سال گذشته تعلیمی، بیش از ۶۷۰ هزار شاگرد جذب مکاتب هرات شدند که ۴۷ درصد آنان را دختران تشکیل میدادند.

## مرکز تحقیقاتی و مشورتی افغان گشایش یافت

مرکز تحقیقاتی و مشورتی افغان به تاریخ ۱۹ دلو، طی یک محفل در کابل گشایش یافت. غلام جیلانی خُواک رئیس این مرکز حین افتتاح در مورد اهمیت این مرکز صحبت کرد و گفت که مشکل کشور تاکنون به این دلیل حل نشده است که در این مورد، همه تحقیقات در خارج از کشور صورت میگیرد و دارای کاستی ها میباشد. خُواک گفت که این مرکز به منظور حل مشکلات سیاسی افغانستان تحقیق خواهد کرد و در این مورد به دولت افغانستان و خارجی ها مشوره خواهد داد. به گفته وی، این یک مرکز مستقل است و مصارف آن، از طرف اعضای بورد پرداخته میشود. مباحثه جستجوی راه های حل برای مذاکرات با مخالفین مسلح، بعد از افتتاح این مرکز راه اندازی شد. امین زی عضو مشرانو جرگه گفت که مذاکرات با مخالفین مسلح زمانی ممکن است که مخالفین بر دولت افغان اعتماد پیدا نمایند. وی میگوید که درحالیکه طالبان به زور از قدرت افغانستان دور گردانیده شده اند؛ آنها در شرایط کنونی به مذاکرات حاضر نمیروند. امین زی میگوید که تمام خواسته های معقول طالبان که مطابق قانون اساسی افغانستان باشد؛ باید پذیرفته شود. اما عبدالکبیر رنجبر عضو ولسی جرگه میگوید که تازمانیکه تغییر بنیادی در دولت افغان بوجود نیاید، مخالفین به مذاکره حاضر نمیروند. به گفته وی، همین اکنون قدرت در دست یک تعداد کسانی است که آنها خود جنایتکار هستند. به گفته وی، بعضی افراد ظاهراً خواهان مصالحه اند، اما از صلح هراس دارند زیرا از محاکمه خود هراس دارند. احمد ضیا یومیا رئیس آژانس باختر، زبیر شفیقی مدیر مسؤل روزنامه ویسا، سید مسعود استاد پوهنخی اقتصاد پوهنتون کابل و وحید مژده کارشناس امور سیاسی اعضای بورد مرکز مشورتی و تحقیقاتی افغان میباشند. طرح مصالحه ملی با مخالفین مسلح از طرف رئیس جمهور کرزی در کنفرانس لندن پیشکش شد که از طرف اشتراک کننده گان کنفرانس مورد حمایت قرار گرفت. اما مخالفین مسلح تاکنون بطور آشکار به این طرح علاقمندی نشان نداده و حتی با آن مخالفت کرده اند. (باختر)

## امتحان دور دوم کانکور اخذ گردید

بیش از هشت هزار تن فارغان صنوف دوازدهم برای راه یافتن به موسسات تحصیلات عالی و نیمه عالی، شامل دور دوم امتحان کانکور گردیدند. این کانکور که در پوهنتون های پولی تکنیک، تعلیم و تربیه، پوهنتون کابل و پوهنتون طبی راه اندازی شده بود، در آن فارغان صنوف دوازدهم سال روان (۱۳۸۸) اشتراک نموده بودند. عثمان بابری معین تدریسی وزارت تحصیلات عالی حین دیدار از جریان امتحان، به خبرنگاران گفت که از جمله ۸۲۰۰ تن شامل کانکور، ۳۸۰۰ تن آن دختر میباشند. موصوف گفت که در مجموع در سال جاری تخمیناً ۱۱۰ هزار تن شامل کانکور میشوند که از این جمله بیش از ۲۲ هزار تن آن در موسسات تحصیلات عالی و حدود ۴۳ هزار آن شامل موسسات نیمه عالی میشوند که این امار ۶۵٪ جذب را نشان میدهد. نامبرده گفت که تا ختم هفته اول ماه حوت، امتحان دور سوم اخذ و قبل از آغاز سال جدید خورشیدی نتایج تمام امتحانات اعلام میگردد. بابری گفت که در مقایسه با سال های قبل با تغییرات که در سیستم به وجود آمده از تخلف و جعل کاری خودداری شده است. وی گفت که در این دور تا حال پنج واقعه تخلف محسوس شد که به زودترین فرصت از آن جلوگیری گردید. حسینا فارغ صنف ۱۲ لیسه ناهید شهید شهرکابل و یکن از مشمولین این امتحان به آژانس خبری پژواک گفت که نحوه امتحان خوب است و برای آنان حدود سه ساعت وقت داده شد تا سوالات را پاسخ دهند. به اساس معلومات وزارت تحصیلات عالی، در حال حاضر در افغانستان ۲۲ موسسه تحصیلات عالی و نیمه عالی دولتی وجود دارد که حدود ۷۰ هزار تن محصل در آن مصروف تحصیل اند. همچنان، ۲۳ موسسه تحصیلی خصوصی نیز در سطح کشور فعالیت دارد که حدود ۵ هزار تن محصل در آن مصروف تحصیل اند. دور اول امتحان کانکور فارغین ۱۳۸۸ به تاریخ ۱۵ دلو اخذ شده بود که بیش از هشت هزار تن شرکت داشتند و به اساس معلومات بابری، تا کنون از بیش از ۸۰ هزار تن امتحان اخذ گردیده است.

## تعمیر ۸ مکتب در ولایت خوست گشایش یافت

در مناطق مختلف ولایت خوست تعمیرات جدید دو مدرسه دینی و شش باب مکتب اعمار گردیده و طی مراسم، از طرف مسوولین گشایش یافته است. پوهنمل عزیزاحمد هاشمی رئیس معارف این ولایت به تاریخ ۲۱ دلو به آژانس خبری پژواک گفت که این تعمیرها در ولسوالی های موسی خیل، جاجی میدان، علیشیرو، گریز و تنی و منطقه خودبزیو مربوط مرکز اعمار شده اند. به گفته وی در این شش باب مکتب، چهار مکتب پسرانه و دو مکتب دخترانه شامل است. هاشمی افزود که تعمیرات یاد شده به کمک مالی تیم بازسازی ولایتی اعمار شده و حدود پنجاه میلیون افغانی هزینه برداشته است. به گفته وی، با اعمار تعمیرات یاد شده؛ هزاران شاگرد بجای فضای باز در داخل تعمیر ها آموزش خواهند کرد. هاشمی گفت که طی دو سال گذشته، تعمیرات حدود ۱۰۰ باب مکتب اعمار شده و این یک انقلاب بی نظیر در تاریخ معارف خوست میباشد. رئیس معارف افزود که با اعمار این تعمیرات، اکنون هفتاد فیصد مکاتب آن ولایت دارای تعمیر اند. سلام گل، یک باشنده جاجی میدان به آژانس خبری پژواک گفت که خرسند است که یک مکتب در منطقه شان اعمار شده است؛ اما میگوید که کاش برای آنده اطفال که اکنون نیز در زیر آفتاب سوزان درس میخوانند، تعمیر اعمار شود. گفتنی است که در حال حاضر در ۲۲۵ باب مکتب در خوست، ۱۷۵ هزار شاگرد که حدود ۴۰ هزار آن دختران اند؛ از طرف ۴۵۰۰ معلم آموزش داده میشوند.

## دوره آموزشی خبرنگاران حوزه غرب به پایان رسید

خبرنگاران رسانه های خبری حوزه غرب درمورد موازین حقوق بشری و اثرات متقابل اجتماعی، از طریق معلومات و ارتباطات آموزش دیدند. این دوره آموزشی ۱۰ روز قبل به پیشنهاد مرکز حمایت از خبرنگاران افغانستان و از سوی رادیو - تلویزیون ملی ایتالیا برای ۴۰ تن از خبرنگاران در شهر هرات آغاز و عصر گذشته پایان یافت. سید عبدالله سادات عضو هیئت رئیسه مرکز حمایت از خبرنگاران افغانستان به آژانس خبری پژواک گفت که این پروژه حمایتی، از سوی رئیس اداره اجتماعی تلویزیون ملی ایتالیا و یکتن از فلمبرداران با سابقه رادیو - تلویزیون آنکشور به پیش برده می شد. به گفته وی، چگونگی ارتباطات و رساندن خبر و گزارش به مخاطبان، از طریق رسانه های مختلف در گذشته و حال، زبان ارتباط با مخاطب و نقش تکنالوژی در این دوره به شکل نظری و عملی تدریس شد. سادات میگوید که زبان تصویر، از طریق کمره های عکاسی و فلمبرداری و تدوین و نشر آن از دیگر موضوعاتی بود که از سوی ژورنالیستان ایتالیایی به اشتراک کننده گان ارایه گردید. سادات که همزمان به عنوان گزارشگر تلویزیون سبا و رادیو نوا در حوزه غرب فعالیت دارد برگزاری این دوره آموزشی را مفید و موثر خوانده و خواهان برگزاری دوره های پیشرفته و اختصاصی شد. کارلو رومیو Carlo Romeo رئیس اداره اجتماعی رادیو - تلویزیون ایتالیا در مراسم توزیع تصدیقنامه ها به اشتراک کننده گان ابراز امیدواری نمود که برگزاری این دوره آموزشی امور کاری خبرنگاران حوزه غرب را بهبود بخشد. وی گفت که آنها تصمیم دارند، حرفه ای میان خبرنگاران افغانستان و ایتالیا را با برگزاری دوره های بیشتر آموزشی و تبادل تجارب توسعه بدهند. دگروال کلاودیو دی Col. Claudio Dei قوماندان تیم بازسازی ولایتی PRT ایتالیا در مراسم اختتامیه این دوره آموزشی گفت که ایتالیا مصمم است؛ همکاری هایش را بخاطر رشد و تقویت رسانه ها و ارتقای کیفی فعالیت ژورنالیستان افزایش بدهد. ماه گذشته سرگی مافتونی Sergi Maffettone رئیس بخش ملکی تیم بازسازی ولایتی ایتالیا در هرات، طی نشست خبری گفت که ایتالیا بیش از ۲۲۰ هزار یورو را طی سال جاری میلادی برای تقویت جامع مدنی و رسانه های محلی در این ولایت، اختصاص داده است. به گفته وی بر علاوه، دوره های آموزشی در راستای تقویت فعالیت های حرفه ای خبرنگاران به صورت متوالی دایر خواهد شد و در اولین اقدام، هفت تن از خبرنگاران حوزه غرب به ایتالیا سفر خواهند کرد. مسوولین اطلاعات و فرهنگ هرات میگویند که در مجموع ۵۰ خبرنگار فعال و ۸۰ رسانه به سطح حوزه غرب (هرات، فراه، غور و بادغیس) وجود دارد که ۵۰ رسانه آن مربوط هرات است.

## امنیت

### ۲۵۰ تن گیرمانده در آب توسط هیلکوپتر نجات داده شد

مسئولین ولایت کندهار میگویند که ۲۵۰ تن در اثر ریزش باران در آب گیرمانده بودند که توسط هیلکوپتر های اردوی ملی نجات داده شدند. توریالی ویسا والی کندهار، بعد از ظهر ۱۹ دلو در یک نشست خبری مشترک با شاروال و رئیس فواید عامه آن ولایت گفت که از دو شب گذشته به اینسو، باران های شدید در این ولایت مشکلات را به مردم ایجاد کرده است. وی افزود که ۲۵۰ تن در منطقه خاک شقای ولسوالی پنجوابی در آب گیرمانده بودند که توسط هیلکوپتر های اردوی ملی، نجات داده شدند. ویسا میگوید که این مردم به مناطق محفوظ انتقال داده شده اند و به زودی خیمه، البسه و مواد خوراکی به آنها مساعدت خواهد شد. موصوف گفت که باران وسیلاب خیمه و موادی کوچی ها را در ساحه پل ترنک در منطقه شوراندانم ولسوالی دامان با خود برده است اما تلفات جانی نداشت. والی کندهار افزود که امروز با این کوچی ها از طرف ولایت مساعدت صورت گرفت و شهریان کندهار نیز مواد خوراکی را با این کوچی ها مساعدت کرده اند. توریالی ویسا در مورد واقعه وچ باختو ولسوالی شاه ولیکوت گفت که دیروز دو موتر به آب دریاچه سقوط کرده است. وی افزود که از طرف اردوی ملی، پولیس و باشندگان منطقه شش جسد و یک تن به حالت مجروحیت از آب بیرون کشیده شده است. به گفته وی، ۱۳ تن اکنون نیز مفقود اند که جستجوی شان ادامه دارد.

### یک سرباز آیساف کشته شد

نیروهای بین المللی حافظ صلح ( آیساف) به رهبری ناتو از کشته شدن یک سرباز خود در جنوب کشور خبرداد. این خبر در یک اعلامیه که از سوی دفتر مطبوعاتی نیروهای یاد شده، بتاريخ ۲۰ دلو به آژانس خبری پژواک مواصلت نموده، ذکر شده است. در اعلامیه علاوه گردیده که این سرباز آنها بریتانوی بوده و روز گذشته به اثر انفجار ماین کشته شده است. اما منبع محل دقیق حادثه را مشخص نکرده است. از طرف دیگر، وزارت دفاع بریتانیا اعلان نموده که سرباز مذکور آنها روز گذشته در ولسوالی نادعلی هلمند هنگام خنثی نمودن یک ماین، در نتیجه انفجار کشته شده است. در اعلامیه منتشره وزارت مذکور گفته شده که با کشته شدن این سرباز، تعداد سربازان کشته شده آنها از سال ۲۰۰۱ میلادی بدینسو در افغانستان به ۲۵۶ تن رسید. قاری یوسف احمدی یکن از سخنگویان طالبان به آژانس خبری پژواک گفت که روز گذشته، شماری زیادی از سربازان خارجی را در نتیجه دو انفجار در ولسوالی نادعلی کشته اند. تعداد سربازان کشته شده بریتانوی در افغانستان، از آن رقم بیشتر شد، که در سال ۱۹۸۲ طی درگیری با ارجنتاین کشته شده بودند. در این سال بالای جزیره فولک لیند امریکای لاتین، بین بریتانیا و ارجنتاین درگیری به وقوع پیوسته بود، که در نتیجه آن ۲۵۵ تن از سربازان بریتانوی کشته شده بودند. سرباز مذکور بریتانوی در حالی کشته شده، که قرار است هزاران تن از سربازان بریتانوی، امریکایی و افغان، در ولسوالی مارجه هلمند عملیات بنام (مشترک) را آغاز کنند. باب انسورت وزیر دفاع بریتانیا گفته است، که ممکن در عملیات مارجه به آنها تلفات سنگین وارد شود، اما افزود که آنها موفقیت را بدست می آورند. بریتانیا اکنون در افغانستان ۹۵۰۰ سرباز دارد، که بیشتر آنها در ولایت جنوبی هلمند مستقر اند.

### طالبان پاکستانی کشته شدن حکیم الله مسعود را تائید نمودند

طالبان کشته شدن حکیم الله مسعود رهبر طالبان پاکستانی را در نتیجه یک حمله هوایی امریکا در وزیرستان شمالی تائید نمودند. حدود چهار هفته قبل یک طیاره بدون سرنشین امریکا منطقه شکتویی وزیرستان شمالی را بمبارد نمود، که در نتیجه آن ۱۳ تن کشته شدند. در آن زمان منابع امنیتی پاکستان خبر کشته شدن حکیم الله مسعود در این حمله را نیز داده بودند، اما

این ادعا توسط طالبان پاکستانی رد گردید. یک منبع طالبان پاکستانی در وزیرستان شمالی به رسانه ها گفته است، که حکیم الله مسعود نخست شدیداً مجروح و بعداً جان باخت. منبع علاوه نمود، که حکیم الله مسعود در حمله یادشده در ساحه سر و سینه جراحات شدید برداشته بود، نخست در در اورکزی اجنسی تداوی گردید، اما زمانی که وضعیت صحتی وی وخیم گردید، برای انتقال وی به کراچی آماده گی گرفته شد. به اساس معلومات منبع، حکیم الله مسعود به علت جراحات عمیق در منطقه شجاع آباد شهر ملتان پنجاب در مسیر کراچی جان باخت. یکتن از مسؤولین بلند رتبه نظامی در پشاور، که خواست اسمش گرفته شود، نیز کشته شدن حکیم الله مسعود را تأیید نمود. طلعت مسعود یک تحلیلگر نظامی در اسلام آباد به آژانس خبری پژواک گفت که راپور انتقال حکیم الله مسعود به کراچی سوالاتی زیادی را ایجاد میکند. وی گفت، امکان دارد که وی چند روز قبل کشته شده باشد. به گفته مسعود، طالبان از هراس ایجاد اختلافات بین آنها کشته شدن وی را مخفی نموده بودند. این در حالیکه برای رهبری جدید طالبان اسامی نورجمال و مفتی ولی الرحمن پیشنهاد شده بود. منابع میگویند، نورجمال که به ملاطوفان نیز مشهور است، بنابر خواسته القاعده به حیث رهبر جدید تعیین گردیده است. گفتنی است که بیت الله مسعود بنیانگذار طالبان پاکستانی نیز چند ماه قبل در یک حمله هوایی امریکا کشته شده بود.

### عملیات در هلمند زمینه را برای بازسازی این ولایت مساعد خواهد نمود

عملیات وسیع نظامی در هلمند، زمینه خوب را برای بازسازی و انکشاف این ولایت مساعد خواهد ساخت. این مطلب را محمد گلاب منگل والی هلمند در کنفرانس مشترک با مارک سیدویل (Mark Sedwill) نماینده ارشد ملکی ناتو در افغانستان، ابراز داشت. وی افزود که دولت و جامعه جهانی مشترکاً برای هلمند، در بخش های حکومت داری خوب، بازسازی و انکشاف برنامه ریزی نموده و بعد از ختم عملیات عملی خواهند شد. منگل همچنان گفت که دولت دو کمیسیون را در زمینه ایجاد کرده که یکی آن برای فراخوانی مخالفین و پیوستن آنان در پروسه مصالحه ملی کار میکند و کمیسیون اضطراری به منظور کمک رسانی به آسیب دیده گان احتمالی و برای فراهم نمودن زمینه بازسازی فعالیت میکند. قرار معلومات والی هلمند، کمیسیون اضطراری شامل ۲۹ وزارت خانه ها و ارگانهای ملی و بین المللی به شمول سازمان غذایی جهان، صندوق وجهی ملل متحد برای اطفال و کمیشنری ملل متحد در امور مهاجرین، می باشد. این نشست خبری، مارک سیدویل عملیات هلمند را برای آمدن صلح، ثبات و انکشاف این ولایت با اهمیت خواند. وی گفت که این عملیات در هماهنگی با دولت افغانستان و نیروهای مشترک افغان و ناتو انجام خواهد شد. قرار است عملیات بزرگ مشترک نظامی در ولسوالی مارجه هلمند تا چند روز آینده راه اندازی گردد. این ولسوالی که در حدود ۳۰ کیلومتری غرب مرکز هلمند (لشکرگاه) موقعیت دارد، از چند سال بدینسو در تصرف طالبان می باشد. گرچه مقامات نظامی گفته است که در این عملیات توجه بیشتر صورت میگیرد، تا از تلفات افراد ملکی جلوگیری شود، امامردم این ولسوالی از آغاز عملیات در هراس اند. به اساس معلومات منابع رسمی محلی، تا حال حدود ۴۰۰ خانواده از بیم نبرد ها به طرف مرکز هلمند و ولسوالی ناوه مهاجر شده اند.

### کانادا پولیس کندهار را آموزش میدهد

پولیس کندهار به کمک کانادا مورد آموزش مجدد قرار گرفته و با تجهیزات جدید مجهز خواهد گردید. به همین منظور یک تفاهمنامه به تاریخ ۲۰ دلو میان ویلیام کروزی (William Crosbie) سفیر کانادا در کابل و محمد حنیف اتمر وزیر امور داخله کشور به امضاء رسید. اتمر گفت که به اساس این تفاهمنامه، تمام پولیس کندهار از طرف ۲۰۰ آموزگار کانادایی و امریکایی مورد آموزش قرار گرفته و با تجهیزات پیشرفته مجهز خواهند شد. وی میگوید که به اساس این تفاهمنامه مانند سابق تنها پولیس تقویه نمیشود، بلکه ادارات آن نیز تجهیز و با وسایل عصری مجهز میشوند. به گفته اتمر، کندهار به این دلیل به این برنامه انتخاب شده است که حالات امنیتی در آنجا در مقایسه به ولایات دیگر وخیم است. اتمر افزود: (( در این پروگرام آموزش خاص به پولیس داده خواهد و تجهیزات لازم برای شان فراهم خواهد شد.)) موصوف افزود که این پروگرام بعد از کندهار در کابل، هرات، مزار و بالاخره در تمام کشور تطبیق خواهد شد. وی میگوید که هدف تمام این پروگرام ها این است که امنیت تامین، قانون تطبیق و روابط میان مردم و پولیس بهبود یابد. ویلیام کروزی سفیر کانادا گفت که هدف بنیادی این تفاهمنامه این است که وضعیت امنیتی کندهار بهبود یابد. وی میگوید که تعداد زیاد آموزگاران کانادایی در آموزش پولیس کندهار سهم خواهند گرفت. ویلیام افزود: ((کانادا به تقویه پولیس افغان متعهد است.)) به گفته وی، کشورش طی چند سال گذشته حدود ۱۰۰ میلیون دالر را در بخش آموزش و تجهیز پولیس افغان به مصرف رسانده است. کانادا در حال حاضر

حدود ۳۰۰۰ سرباز در چوکات نیروهای آیساف دارد که در ولایت کندهار مستقر اند. گفتنی است که اکنون حدود ۹۷ هزار پولیس در چوکات وزارت امور داخله ایفای وظیفه مینمایند اما به گفته مسوولین این وزارت، این تعداد در آینده به ۱۳۴ هزار خواهد رسید.

### بیش از ۶۰ خریطه مواد مخدر در نزدیک سرحد ایران بدست آمد

پولیس ولایت هرات میگوید که ۶۱ خریطه مواد مخدر را از یک منطقه در نزدیک سرحد ایران کشف و بدست آوردند. سمونوال نورخان نیکزاد مسوول مطبوعاتی قوماندانی امنیه هرات به آژانس خبری پژواک گفت که این مقدار مواد در جریان عملیات شب گذشته پولیس مبارزه با مواد مخدر در ولسوالی غوریان بدست آمده است. وی افزود که هر خریطه، یک کیلو وزن دارد و از نوع کرسنال است. کرسنال ماده سفید رنگ و نوع پیشرفته و گرانتر هیروئین است. نیکزاد میگوید که دو تن بخاطر نگهداری این مواد دستگیر و از نزد شان دو میل کلاشنکوف بدست آمده است. حاجی نصیر محمدی ولسوال غوریان میگوید که این مقدار مواد از یک منزل در قریه گندم منه ولسوالی غوریان بدست آمده است. محمدی افزود که قاچاقچیان قصد انتقال کرسنال به ایران را داشتند. هرات از جمله محورهای بزرگ قاچاق مواد مخدر به ایران و ترکمنستان شناخته شده و مسوولین محلی همواره ادعا میکنند که مواد مخدر از جنوب کشور وارد هرات شده و بعداً به این دو کشور قاچاق میشود. یکماه قبل، بیش از ۴۰۰ کیلوگرام تریاک در ولسوالی گلران نزدیک سرحد ترکمنستان در نتیجه عملیات کتک کماندوی اردوی ملی نیز بدست آمد و مواد به آتش کشیده شد. همچنان پولیس هرات، ماه گذشته ۹۰۵ کیلوگرام تریاک را از یک موتر باربری که در بین بوری های گندم جاسازی شده بود، نیز بدست آورد و دو تن را به اتهام قاچاق آن بازداشت کرد. مسوول مطبوعاتی قوماندانی امنیه هرات میگوید که از آغاز سال جاری تا حال حدود دو تن مواد مخدر از سوی مسوولین امنیتی به دست آمده و بیش از ۱۶۰ تن به اتهام قاچاق و نگهداشت آن بازداشت شده اند.

### آغاز کار آماده گی برای جرگه صلح اعلام میگردد

قرار است هفته آینده آغاز کار آماده گی برای جرگه صلح، ایجاد شورای عالی صلح، مصالحه و جذب مجدد مخالفان مسلح و برگزاری کنفرانس کابل، اعلام گردد. وحید عمر سخنگوی رئیس جمهور افغانستان در نشست خبری با ابراز مطلب فوق گفت که در هفته آینده، میکانیزم برای برنامه های یاد شده، از سوی رئیس جمهور، اعلام میگردد. عمر تصریح نمود که حکومت رسماً نهادی را ایجاد و افرادی را میگمارد تا برای آماده گی ها بمنظور تدویر جرگه صلح که در ماه ثور سال جدید خورشیدی تدویر مییابد، کارهای شانرا آغاز نمایند. عمر گفت که در جرگه صلح آنده مخالفان مسلح که اسلحه خود را بگذارند و معتقد به تمام پروسه های سیاسی افغانستان باشند، اشتراک کرده میتوانند. وی افزود: (( اشتراک کسانیکه دست از اسلحه نکشند، ممکن نخواهد بود. )) قرار معلومات موصوف، دلیل تدویر جرگه صلح به وجود آمدن یک اجماع عمومی در خصوص برنامه صلح و مصالحه مییابد و در آن تمام سران اقوام، متنفذین، اعضای پارلمان اشتراک خواهند داشت. عمر اظهارداشت: (( هدف از تدویر این جرگه اینست که چه کسانیکه با حکومت موافق هستند و چه کسانی که مخالف هستند و کسانیکه از حکومت نماینده گی مینمایند، همه دور هم آمده و روی میکانیزم تطبیق برنامه مصالحه صحبت کنند. )) وی گفت که با استفاده از جرگه صلح، حکومت تلاش خواهد کرد تا به کسانیکه در مخالفت قرار دارند؛ تفهیم شود که تنها جنگ راه حل نیست.

موصوف خاطر نشان ساخت که برای کسانیکه شامل پروسه صلح میشوند؛ ضمانت های وجود خواهد داشت. سخنگوی رئیس جمهور تصریح کرد که برای تطبیق برنامه صلح و مصالحه و جذب مجدد، رئیس جمهور شورای عالی را ایجاد میکند و افرادی نیز برای تطبیق این برنامه تعیین میشوند. قرار معلومات سخنگوی ریاست دولت، رئیس جمهور هفته جدید میکانیزمی را نیز بخاطر ساختن طرح های تطبیقی و برنامه های عملی کنفرانس لندن، در کنفرانس کابل که پس از تدویر جرگه صلح برگزار خواهد شد، اعلام میکند. عمر، در پاسخ سوالی مبنی بر نقش پاکستان در برنامه صلح و مذاکره گفت که برای پروسه صلح حمایت پاکستان مهم است. سخنگوی ریاست دولت، در کنفرانس امروزی همچنان در مورد برنامه عدالت انتقالی معلومات داد. وی گفت که عدالت انتقالی تنها به معنی کشاندن مجرمین به محکمه نیست، راه های دیگر باید جستجو گردد. عمر، به این باور است که پروسه عدالت نیاز به زمان و ایجاد یک میکانیزم دارد که از یک سو حقوق اتباع کشورزیر پا نشود و از سوی دیگر باید برای ثبات کشور نیز توجه شود.

وی افزود : (( پروسه عدالت نباید به قیمت بی ثباتی نسبی که در افغانستان وجود دارد تمام شود )) سخنگوی رئیس جمهور همچنان گفت که عملیات که قرار است در هلمند راه اندازی شود زمینه ویا فرصتی را برای طالبان افغانی به وجود میآورد که به پروسه صلح بپیوندند . قرار است عملیات وسیع از سوی نیروهای افغان و بین المللی به زودی در هلمند آغاز گردد . همچنان سخنگوی رئیس جمهور درخصوص برنامه جلب واحضار جوانان به دوره مکلفیت عسکری گفت که حکومت افغانستان در این خصوص هیچ تصمیمی ندارد و این مسئله هنوز در حد یک طرح هم نیست .

---

مدیریت روابط مطبوعاتی وزارت خارجه